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Znak pisma: DMP-II.054.1.2026
Warszawa, 09 marca 2026 r.

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP 

Dotyczy: interpelacji nr 15040 posła Bartłomieja Wróblewskiego wraz z grupą posłów, 
w sprawie kolejnych zakazów dotyczących prowadzenia działalności gospodarczej.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15040 posła Bartłomieja Wróblewskiego wraz z grupą 
posłów, w sprawie kolejnych zakazów dotyczących prowadzenia działalności gospodarczej 
proszę o przyjęcie poniższego stanowiska w zakresie właściwości ministra właściwego do 
spraw gospodarki. 

Obecnie w Sejmie trwają prace nad nowelizacją ustawy z dnia 26 października 1982 r. o 
wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2023 r. poz. 2151). 
Przedmiotem prac są 3 projekty nowelizacji ustawy, dwa poselskie (druki: 2007 i 2010) i 
jeden senacki (druk nr 1809).

Sejmowa Komisja Zdrowia powołała podkomisję nadzwyczajną do łącznego rozpatrzenia 
poselskich projektów ustaw: o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i 
przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych (druk nr 2007) oraz o zmianie ustawy o 
wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o radiofonii i 
telewizji (druk nr 2010). Projekty zostały wcześniej skierowane do komisji po pierwszym 
czytaniu w Sejmie. W podkomisji będą prowadzone szczegółowe prace nad projektami. Jej 
ustalenia trafią następnie ponownie pod obrady Komisji Zdrowia.

Minister Zdrowia w uzgodnieniu z innymi resortami opracowuje stanowiska rządu do ww. 
projektów poselskich i senackiego. Minister właściwy do spraw gospodarki w ramach 
uzgodnień między resortowych zgłosił uwagi do opracowywanego stanowiska rządu. 
W swojej opinii podkreślił, że przeciwdziałanie zdrowotnym i społecznym konsekwencjom 
nadużywania alkoholu należy ocenić pozytywnie. Jednak stosowanie ograniczeń 
związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej związanej z produkcją i handlem 
napojami alkoholowymi powinno być adekwatne do osiągnięcia tego celu a jednocześnie 
w jak najmniejszym stopniu wpływać na równą konkurencję między przedsiębiorcami i ich 
bieżące funkcjonowanie. 

Procedowany jest także rządowy projekt ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu 
w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (UD 147). Projekt znajduje się na 
etapie uzgodnień międzyresortowych.
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Minister właściwy do spraw gospodarki w ramach uzgodnień międzyresortowych zgłosił 
uwagi do rządowego projektu zmiany ustawy o wychowaniu w trzeźwości. Zwrócił uwagę, 
że wolność gospodarcza i prawo do swobodnego wykonywania działalności gospodarczej 
są w Polsce swobodą gwarantowaną konstytucyjnie. Potwierdza tę zasadę również ustawa 
– Prawo przedsiębiorców, wskazując w art. 2, że podejmowanie, wykonywanie i 
zakończenie działalności gospodarczej jest wolne dla każdego na równych prawach. 
Ewentualne ograniczenie wolności gospodarczej może być dokonane wyłącznie z 
zachowaniem równości wobec prawa.

Aktualnie w Polsce obowiązuje zakaz reklamy i promocji napojów alkoholowych, 
z wyjątkiem piwa, którego reklama i promocja jest dozwolona, pod pewnymi warunkami, 
m. in. tj.: nie jest kierowana do małoletnich, nie przedstawia osób małoletnich, nie łączy 
spożywania alkoholu ze sprawnością fizyczną bądź kierowaniem pojazdami czy nie 
zachęca do nadmiernego spożycia alkoholu. Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i 
przeciwdziałaniu alkoholizmowi określa także formy, w jakich nie może być prowadzona 
reklama i promocja piwa.

Projekt rządowy (UD147) nie zawierał regulacji dotyczących zakazu reklamy piwa 
bezalkoholowego. Tego rodzaju zakaz przewiduje natomiast poselski projekt ustawy 
o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz 
ustawy o radiofonii i telewizji (druk nr 2010). W opinii ministra właściwego do spraw 
gospodarki, propozycja rozszerzenia zakazu reklamy i promocji na piwa bezalkoholowe 
wymagałaby pogłębionej analizy, w szczególności w zakresie spełniania wymogu 
proporcjonalności, a także różnicowania sytuacji zbliżonych produktów.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii


		2026-03-09T15:57:45+0000
	Michał Jaros




